

高校转学的监管门槛有多高

——从湖南大学17名转校研究生事件说起



近日，全国重点院校湖南大学被曝一次性接受17名外校研究生转入该校就读一事，将“高校转学”这一讳莫如深的话题推至聚光灯下。

尽管这是近年来高校违规转学首个被曝光的案例，然而，多名业内人士表示，高校转学“暗箱操作”的腐败由来已久，违规办理的事件并不少见。由于缺乏公开透明的流程，信息往往仅封锁在个别经手人和当事人的环节。“其实，湖南大学被曝光的主要原因是规模太大，涉及人员太多。”一位高校管理者说。

大多数人认为，一名高校学生转学，需要经过医生、学校和教育部门等多重审核。那么，在实际过程中转学的门槛到底有多高呢？

经记者多方证实，目前教育部相关部门已派专人赴湖南，介入湖南大学转学事件调查。

另外，湖南省教育厅相关负责人也表示：“17名转学生将回到原来的学校就读。”

医生环节 几乎所有理由都是患病 病历造假被称“最容易”

教育部第21号令《普通高等学校学生管理规定》中对于大学生转学有明确规定：一是转学对象必须是因患病或特殊困难，无法在所在校完成学业的；二是必须在同批次的学校之间或高的向低的批次转；三是必须经过转出校、转入校与当地教育行政主管部门审批同意。

在大多数学生看来，突破这些“门槛”似乎是“不可能完成的任务”。然而，严格的规定并不能阻挡那些有转学冲动的学生和家长。

据调查，有的省区确实在转学上有“例外”，主要是针对父母有重大贡献的子女或有特殊才能的学生，如奥运金牌获得者。不过，这也属于不文成的内部照顾性规定。

有业内人士透露，转学的理由根本不重要，只要申请转学的学校同意接收，学生可以从二本转到一本，也可以从三本转到一本。现在还有专门给人办理转学的中介人，一般都是教育局的职员，用自己的人情跟权力换点钱花，找他们就像去做个业务一样。

广东某地级市二本院校的一名2013级学生，在选择了经济类专业就读一学期后，挂了4科数学类科目，几乎到了要降级的地步，学生和家长都有了转学的念头。

这名学生家长告诉记者，孩子强于文科，先是想转这个学校的其它文科专业，但在学校已经到了预警留级的地步，孩子面子上挂不住，死活都不愿意继续待在这个学校了。“我打听过了，从这里的二本转到广州的三本院校是可以操作的，有关系就行。”

事实上，学生转学的理由可谓五花八门，除专业外，还有想回家乡的，想去一线城市的，想跟男女朋友在一快的，或单纯对就读学校不满意等。然而，这些学生在申请转学时，所有理由却都变成了一个原因：患病。

记者登录百度贴吧，发现一些转学成功的学生在网上分享经验，数万人跟帖，咨询“取经”。其中最常提及的问题便是，什么原因转学可以被通过？回答是：捏造病历。这些“病”包括皮肤病、抑郁症、色弱、色盲、血晕等，甚至还有水土严重不服。

而病历造假被认为是违规转学中最容易操作的一环。有学生告诉记者，“有相熟的医生固然好，即使不认识也没关系，装装可怜，磨磨嘴皮子，必要时塞个红包，给几条烟，也是可以办成事的。”

捷径



新华社发 程硕作

学校环节 “内部执行”导致权力寻租

本该向社会公布的每年转学生人数，实际上却基本无人知晓，都是“内部执行”。记者在广东、上海、湖北等地采访，教育部门均没有给出相关数据。一些高校相关负责人都说，每年转学的人数是很小的，都是个案。然而，有知情人透露，转学生占全体学生的比例确实不高，但绝对数并不少。

不仅这些数字不对外公布，连转学学生的信息也相当保密，参与操作的领导老师都一再交代当事学生“不可对外说”。有业内人士说，这类事情在湖南等地早就暗流涌动，如果不是这次湖南大学这么大规模的操作，而是零星分批实施，或许仍不会被外界发现。

这里面确实存在“不可见光”的情况。上海一位不愿透露姓名的教育界人士表示：“对于没有关系的学生来说，校内转专业都千难万难；而对于那些背景深厚的学生，则可以无视各种规则，‘挑选’好学校、好专业。显然是践踏教育公平。”

上海市人大代表、上海师范大学教授刘民钢曾经长期负责学校的招生、教务处工作，他表示，学生转学需要层层审批的，

特别是跨省的转学需要省教育主管部门的审批、还要有接收高校同意，绝非学校可以单独操作。

一些专家分析，高校低批次向高批次“逆势而行”的违规转学之所以能行得通，首先需要转入校与转出校之间达成“互相给面子”的默契。据透露，有一种业内“潜规则”，就是转入校和转出校“通气”后先把学生转过来，后续程序再慢慢走，类似于中学的“借读”或“挂读”。走得通则毕业后拿转入校文凭，走不通再退回去。

广东一位资深教育专家说，自从高考阳光招生以来，教育公平得到越来越好的落实，而转学却给一些“权贵”留了空子。从湖南大学转学事件披露的情况看，这些转学的孩子都是有背景的。

“要搞定转学一事，需要打通的环节不只学校一家，从我对当前教育市场的判断，至少需要十万八万。”一名曾在重庆某高校办过转学的学生说，学校有关人员直接开口说办转学要收8万元。

最新进展

教育部已介入调查 17名转学学生将回原校

1月28日记者独家采访湖南大学党委书记刘克利，他表示“会尽快公布调查结果”。另外，湖南省教育厅相关负责人也表示：“17名转学生将回到原来的学校就读。”

经记者多方证实，目前教育部相关部门已派专人赴湖南，介入湖南大学转学事件调查。

28日上午，记者再次来到湖南大学，在该校领导关于转学事件的会议结束之后，独家采访了刘克利。“相关的调查正在进行，我们会尽快公布调查结果。”刘克利说。他表示，调查还有一些材料需要补充，也要尊重学生“依法维权”的权利。

记者看到，在近日被曝光的17名学生转学名单中，有半数学生在转学前就在湖南大学缴纳学费“进修”，并获得了学分。此外，名单上还明确标注“是否子弟”一栏。记者此前调查已确认，17名转学生中确有湖大子弟，其中包括湖南大学幼儿园园长肖某之子等。

转校与否，与“是否子弟”有关系吗？湖南某重点院校一位行政管理人员向记者透露，“内部子弟”转学，一直被认为是一种“隐性福利”，这种福利的发放资格是“和领导关系远近”，发放方式就是领导批准转校。

“孩子先考入一所分数线比较低的学校，再通过疏通关系，将孩子转到自己工作的这所好大学。”这位行政人员说，“当然，

不是所有的教职员子弟都能转校，就看你对领导的‘工作’有没有做到位，可能会有‘权钱交易’。”

这17名转学的学生去何从？记者致电湖南省教育厅相关负责人，该负责人在电话中表示，17名学生及相关处理手续以及事件相关调查正在进行，学生都会回到原来就读学校。

记者还独家获悉，此前报道中提到的湖南省教育厅某处室干部确系其中一名转学学生家长。该干部身患尿毒症，因此申请将其子从湘潭大学转学回到长沙，方便照顾家庭。

本科生、研究生转校，湖南大学此起事件只是冰山一角，在高校转学领域，猫腻并不少。近日，一些读者也纷纷通过各种方式给记者“爆料”，提供转学、转系等“黑幕”。“我们年级就有两个同学从其他学校转入，摇身一变就成了名校生。两个学校的分数线相差了100多分。”陕西某重点高校一位毕业生如此告诉记者。

目前，尽管17名学生的转学决定已被撤销，学生的“身份背景”也陆续被曝出，但湖南大学转学事件中仍有诸多疑问待解——谁拍板同意了17名研究生转入的决定？转出、转入、审核环节是否存在“托关系”、“打招呼”甚至“特权腐败”？相关部门在进行审核时，哪个环节没有严格把关？转学规定日后将如何规范？针对这些问题，记者将持续跟踪事件调查进展情况。

(本版均据新华社电)